



绵阳市梓潼县有一个被当地人叫做“两弹城”的地方,那就是“两弹一星”国防科技科普基地。这个曾经名不见经传的地方,却是我国最神秘的核武器研制基地之一,是我国继青海之后第二个核武器研制基地的指挥控制中心。

触摸科学家的奋斗足迹 ——走进“两弹一星”国防科技科普基地

1965年中国工程物理研究院从机关从青海搬迁至此,1992年再搬迁至绵阳科技城。在这23年中,先后组织了29次核试验的组织实施了原子弹、氢弹的武器化与定型以及新一代核武器研制攻关等。在实现国家梦想的23位“两弹一星”功勋奖章获得者中,有9位先后在这里工作生活过。

今天我们就带着大家一起走进这个见证了中华民族自强不息,艰苦奋斗的地方,走进戈壁、大漠、深山、荒原,走进荒凉、孤寂、艰苦、危险、奉献、奉献、奉献——这些词语在中国“两弹一星”科学家群体中是再熟悉不过的。在这里,科学家们度过了工作和生活过的地方。

走进“两弹城”,正大门的柱上刻着几行诗句:“白云冲天耀九霄,千钧威力动地球。二十年未磨一剑,二代铸剑试锋芒。”这是1994年第二代核武器试验取得成功。



“两弹一星”国防科技科普基地大门

时任中国工程物理研究院院长邓稼先满怀豪情写下的诗句,时至今日,我们仍能从中感受到其豪迈与骄傲。

再往前走,一番新景象,一座座老照片,一排排柏油路,保存完好的办公楼、模型室、指挥中心、将军楼。

王亚志说,年轻时的两弹一星,那是一种对科学的热爱,那是一种对理想的追求。在这里,我们再次感受到了那个时代的氛围。

大漠中,世界神秘的辽阔感,已化成了两弹一星的精神,向人们展现了中国核武器化事业的辉煌历程。最先映入眼前的是高耸在展厅右侧的

两座“蘑菇云”,这是中国第一颗原子弹和第一颗氢弹爆炸时的场景再现。在“两弹一星”的研制过程中,科学家们克服了难以想象的困难,在艰苦的条件下,科学家们对原子弹爆炸过程的物理过程进行了九次模拟计算和分析,完成了弹的理论设计方案。这是中国独立研制核武器的第一步。

出了那领先的步伐,旁边还有那台交流改造而成的三轴精密数控机床,还有那架简陋的计算机中心。

这些旧物无不穿越半个多世纪为我们讲述着那段光荣的岁月,那一段段少年轻年中国科学家们默默付出的青春岁月。曹恩为老师说:“我们向过去走来,就有埋头苦干



飞机弹头设计图



中国第一颗原子弹,第一颗氢弹模型

的人,有献身于的人,有无私的人,有舍生取义的人——这就是中国的脊梁。”他们值得我们永远铭记和怀念。

(曹恩为)



旺苍县科协借“妇女维权周”开展防邪教宣传活动

本报讯 近日,旺苍县科协、县妇联、县司法局联合开展“三八”国际妇女节111周年之际,积极开展“妇女维权周”活动,为全县妇女维权、科普和反邪教知识。

此次活动以“建设法治旺苍·巾帼在行动”为主题,以“线上+线下”相结合的方式,大力弘扬社会主义核心价值观,关爱女性,维护合法权益,构建和谐社会的良好氛围。线下活动采取,县科协、县妇联、县司法局联合开展“妇女维权”宣传材料1000余份,通过发放宣传材料、设立展板、反邪教等宣传材料和现场咨询等方式,大力宣传妇女权益保护相关法律法规、人口和计划生育政策以及节能减排、食品安全等科普知识,受到群众欢迎。

据了解,此次活动现场群众咨询法律、反邪教和科普知识2000余人次,发放宣传资料1.5万份,受益1万余人。为全面普及了妇女维权等相关法律法规,增强了广大妇女遵纪守法的自觉性,提高了广大妇女维护自身权益的意识,助推了社会和谐发展。(魏明坤)

本报记者曹恩为、魏明坤等摄
本版编辑:代俊

关于长高的问题,你能答对几个?

1.春天是长个子黄金期?

对!

春天万物复苏,室外阳光明媚,温度逐渐升高,大量新鲜蔬菜上市为儿童带来更多的食物选择。由于春天温度适宜,儿童脱去厚重的冬衣,户外活动增加,晒太阳的时间明显增多,儿童进食量也会随之增加,消化吸收功能也增强,这样可使儿童营养摄入更多更均衡。所以,春天确实是四季中生长发育最快的时期,一定要抓住这个长个子时机。

2.早睡能帮长个子吗?

能!

早睡是有利于长高的,2~6岁儿童夜间睡眠时间达到10~11小时为宜。儿童体内生长激素分泌水平与儿童身高生长密切相关,夜间11点到凌晨2点是人生长激素分泌最旺盛的时间。早睡能使儿童在这个时间段处于安静的睡眠状态,可以促进生长激素的分泌,有助于身高的增长。值得注意的是,并不是说只依靠早睡就能长高,长高还需要饮食、运动、心理等全面的干预。

3.喝牛奶能帮长个子吗?

能!

牛奶富含钙、蛋白质以及维生素,这些都是儿童骨骼健康生长所需的重要物质,因此喝牛奶是能帮助长个子的。但牛奶不是喝得越多越好,过多的摄入会影响儿童胃肠道的消化,中国营养学会建议2~6岁儿童每日摄入牛奶量在350~500毫升,学龄儿童每日500毫升的摄入量。如果儿童体内25羟维生素D水平不足,则需要每日给孩子补充维生素D,这样更有利于儿童对牛奶中钙的吸收。

4.经常打篮球、跳绳,容易长高?

对!

运动可增强儿童机体新陈代谢,加速血液循环,促进生长激素分泌,增强体质,促进睡眠。儿童经常进行跳绳、慢跑、踢毽子、打篮球以及打排球等运动,能够给予骨骼一定程度纵向压力,增强骨骼强度,促进骨化而加快骨细胞生长,有益于儿童长高。

5.长不高就是因为缺钙?

错!

儿童身高与遗传、营养、疾病等因素密切相关,同时受到运动、生活环境、生活习惯等因素的综合影响,其中遗传因素的决定性作用达到60%~70%。儿童长不高是相对同龄同性别儿童比较而言,绝对不是长不高的原因,但是良好的钙营养可以使骨骼发育更健康,骨密度的测量可以反映儿童营养状况。若儿童目前与同龄儿童在人群中的评估水平严重不符,应及时生长发育门诊进行评估,根据评估给予干预。

地震之后怎么办?

(七)

